

Beogradske Novine

Izlazi:
dnevno u jutro, ponedjeljkom poslije podne.

Pojedini brojevi:	Mjesečna pretplata:
U Beogradu i u krajevima zaposjednutim od n. i kr. četa po cijeni od 8 helera	U Beogradu i u krajevima zaposjednutim od n. i kr. četa za jednu i cijenu pošte K 2-00
U Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji po cijeni od 10 helera	U Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji K 2-00
Izvan ovog područja po cijeni od 12 helera	U ostalim krajevima Austro-ugarske monarhije K 3-00
	U inostranstvu K 4-00

Uredništvo: BEOGRAD, Vuka Karadžića ul. broj 10. Telefon broj 83.
Uprava i primanje pretplate Topličin venac broj 21. Telefon broj 25.
Primanje oglasa Kneza Mihajla ul. broj 38.

Br. 55.

BEOGRAD, ponedjeljak 26. februara 1917.

Godina III.

Ratni izvještaji.

Izveštaj austro-ugarskog glavnog stožera.

Kb. Beč, 25. februara.

Istočno bojište:

Sjeverozapadno od tatarskog klanca napao je protivnik poslije artiljerijske pripreme od sedam sati. Prodro je privremeno u naše rovove, ali je protivnapadom potpuno odbačen. Inače nema značajnih događaja.

Talijansko bojište:

Na primorskom bojištu bila je artiljerijska djelatnost pri vedrom vremenu svakodnevno vrlo živa. Prekjuče se goričkom kraju, a u odsjeku vertojbanskom, razvila naročito žestoka topovska borba i borba minama, koja je trajala cijelu noć, pa je u zoru dostigla najveću žestinu. Poslije su pod zaštitom jake prepriječne vatre napale nekoliko talijanske čete naše položaje. Protivniku je pošlo za rukom da prođe u naše prednje rovove. No odjeljenja okušanog 2. c. k. pučko-ustaškog pješackog puka opet ga potpuno izbacise, nanijеше mu teške gubitke i podjose za njim do njegovih potkopa.

Jugo-istočno bojište:

Nepromijenjeno.

Zamjenik glavnog generalnog stožera pl. Höfer, podmaršal.

Izveštaj njemačkog vojnog vodstva.

Kb. Berlin, 25. februara.

Zapadno bojište:

Južno od Ypra, kao i između Armentières-a i Arrasa odbijeno je nekoliko engleskih napada, od kojih su neki izvršeni poslije žestoke paljbe. U vršenju svojih izvidjačkih zadataka naša napadna odjeljenja, zapadno od Lieviu-a prodriješše do duboko u neprijateljski položaj, u kojima su zadobijeni zarobljenici i izvršena razoravanja. U oblasti Somme bila je s vremena na vrijeme žestoka artiljerijska vatra, naročito između Sailla-a i Bonchavesves-a. Istočno od St. Mihiela izjalovilo se jedno francusko preduzeće, dok nam jedno vlastito preduzeće u šumovitom kraju, koji se proteže od posljednjeg mjesta dalje ka Moselle-i, donijelo 12 zarobljenika. Kod Lusse-a na zapadnoj padini Vogeza izvukoše naše napadne čete 30 Francuza iz neprijateljskog položaja. Noću u oči 24. februara oboren je istočno od Saaralba našom odbranenom vatrom jedan francuski vazdušni brod, koji je pao sav u plamenu.

Istočno bojište:

Front maršala princa Leopolda bavarskog: Nema značajnijih događaja.

Front general-pukovnika nadvojvode Josipa:

Na tatarskom klanu u sjevernom dijelu šumovitih Karpata propao je jedan ruski napad.

Na frontu maršala pl. Mackensena i na macedonskom bojištu, gdje se vode samo neznatne borbe ispred položaja, stanje je inače nepromijenjeno.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Turski ratni izvještaj.

Kb. Carigrad, 25. februara.

Tigrisko bojište:

Prema izradjenoj osnovi i da bi uspostavile vezu sa stiglih pojačanjima, povukle su se naše hrabre čete, koje su više od godinu dana branile položaje kod Kut-el Amare prema zapadu. Neprijatelj nije primjetio kretanje naših četa.

Neograničen podmornički rat.

Bilans potopljenih brodova u mjesecu januaru.

Kb. Beč, 25. februara.

U mjesecu je januaru potopljeno ratnim mjerama središnjih vlasti 170 brodova četvornoga sporazuma sa ukupnom zapremninom od 336.000 tona. Osim toga je potopljeno 58 neutralnih brodova sa ukupno 103.500 tona zapremnine. Svega je dakle u mjesecu januaru 1917. (u vrijeme kad još nije proglašen neograničen podmornički rat. Op. Ur.) potopljeno 228 brodova sa 439.500 tona zapremnine. Od početka rata potopljeno je 4.357.500 bruto-tona brodske zapremnine sila četvornog sporazuma, od toga 3.314.500 engleskih. Kraj toga je potopljeno ili zaplijenjeno još i 459 neutralnih brodova.

Potopljene brodovi.

Kb. Kristijanija, 25. februara.

Norveški poslanik u Londonu brzojavlja: Potopljeni su dalje ovi brodovi: parni brod „Normana“ iz Sandafforda (2900 tona), „Aajax“ iz Kristijanije (1468 tona) i „Blenheim“ iz Frederikstadta (1029 tona).

Kb. London, 25. februara.

Potopio je engleski parni brod „Beneficient“ sa 1563 tona.

Djelatnost austro-ugarskih podmornica u Sredozemnom moru.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Haag, 25. februara.

„Morning Post“ javlja iz Madrida, da se od početka neograničenog podmorničkog rata u Sredozemnom Moru opaža pojačana djelatnost austro-ugarskih podmornica.

Svedski parni brod „Skoglan“ potopljen je, kako izgleda, od austro-ugarske podmornice. Jedna je od austro-ugarskih podmornica u španskim vodama pozvala španski brod „Victoria Eugenia“, da joj izda putnike engleske narodnosti. Francuski i španski obalu budno i oštro nadziru austro-ugarske podmornice, pa se prema svim opažanjima zaključuje, da je i austro-ugarska snaga u podmornicama znatno povišena.

Potjera za njemačkim brodom.

Kb. Lugano, 25. februara.

„Agencia Stefani“ izjavljuje: Nekoliko engleskih, francuskih i japanskih ratnih brodova preduzeli su gonjenje pomoćne krstarice „Duyme“.

Holandski mornari neće da putuju u zadržanu zonu.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Rotterdam, 25. februara.

Mornari rotterdamskih brodarskih udruženja jednoglasno su i solidarno zaključili, da se neće pokoriti engleskom zahtjevu, stavljenom na holandska brodovlasnička udruženja, odnosno vožnje kroz zabranjenu zonu.

Ponovno obustavljenje skandinavsko-američke plovidbe.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Hamburg, 25. februara.

Listu „Neue Hamburger Zeitung“ pišu iz Christianije: Uslijed novog engleskog udara protiv neutralnih brodova ponovno je obustavljena jedna započeta plovidba između skandinavskih zemalja i Amerike. Norsk-Amerika-Line naložila je svojim brodovima, da se vrata natrag.

Diplomatski pregovori u Madridu.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Ženeva, 25. februara.

Iz Madrida javljaju: Španski predsjednik ministarskog savjeta imao je duge razgovore sa austro-ugarskim, njemačkim i švajcarskim poslanikom.

Talijanske bojazni.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Lugano, 24. februara.

„Messagero“ u uvodnom članku sa sažaljenjem konstatuje, da se od početka poostrenog podmorničkog rata polovina svih talijanskih trgovačkih brodova ne može iz prijava. Ako se, veli list, vlada ne prijači na odlučne mjere, Nijemci će postići svoj cilj.

Amerika i središnje vlasti.

Senat i Wilson.

Kb. Frankfurt, 25. februara.

„Frankfurter Zeitung“ javlja iz New-Yorka: Republikanci u senatu su zaključili, da neće davati predsjedniku Wilsonu nikakvih opsežnih punomoćja; oni naprotiv traže, da predsjednik prije svakog svog odlučnog koraka pita senat za savjet.

Američki senat.

Kb. Washington, 25. februara.

U sjednici je američkog senata predložio republikanac Fall dnevni red, kojim se predsjednik Wilson opunomoćuje, da borbenu snagu Sjedinjenih Država upotrijebi za čuvanje trgovačkih dobara i zaštitu života građana Sjedinjenih Država. Senat je taj prijedlog jednoglasno uputio odboru za spoljne poslove. O prijedlogu će se glasati u srijedu.

Kb. Milan, 25. februara.

Prema jednoj vijesti „Corriere della Sera“ iz Londona izjavio je američki ministar za pomorstvo Daniele, da on ne namjerava zatražiti od parlamenta privoljenje za naoružanje trgovačkih brodova.

Poskupljivanje životnih namirnica u Americi.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Frankfurt, 24. februara.

„Frankfurter Zeitung“ javlja iz New-Yorka: Osim u New-Yorku i Philadelphiji i stanovništvo u Chicagu zauzelo je opasno držanje. U raznim je gradovima nastupila oskudica u uglju i drugim dnevnim potrebama. Pitanje o snabdjevanju pretreseno je u kongresu. Senator Borah je podsjetio na začetke francuske revolucije.

Amerikanac o Hindenburgu.

„Hindenburg je idol najširih narodnih masa“.

(Naročiti brzojav „Beograd. Novina“.)

Ženeva, 25. februara.

Dosadašnji berlinski dopisnik čikaških „Daily News“, g. Raymond Swing, koji je zajedno sa američkim ambasadorom Gerardom napustio Njemačku, pa se sada preko Parisa vraća u Ameriku, objavljuje u pariskom „Petit Journalu“ svoje utiske iz Njemačke. Naročito mnogo govori o uticaju što ga imaju na cjelokupno vodjenje rata maršal Hindenburg i njegova desna ruka general Ludendorf, komandant glavnoga stana. On utjerava, da je cijela Njemačka uprla svoje oči u ovu dvojicu. Hindenburg, veli on, nije samo idol najširih narodnih masa koje on svojom zapovjedničkom prirodnom prosto hipnotiše, već on uživa neograničeno povjerenje njemačkih intelektualnih slojeva. Swing navodi nekoliko primjera za to, kada su, kako on veli, poslije energičnog američkog koraka prilikom slučaja sa torpediranjem broda „Lussex“ a mnogi počeli agitovati za obustavljanje podmorničkog rata, Hindenburg im je prosto presjekao riječ svojim „ne dam!“ Hindenburg je, veli dalje Swing, naredio da fabrike municije moraju potrošiti svoju proizvodnju. Direktori tih zavoda doduše su gundjali, kako je nemoguće, ali su ga ipak poslušali. Hindenburg je zahtijevao uvodjenje narod. gradj. pomoćne službe, odmah ova mjera usvojena jednodušno i bez protesta. Ako bi se maršalu danas-sutra prohtjelo, piše američki novinar, da zatraži milijon žena za kakvu narodnu službu, taj bi se broj bez teškoća skupio bez obzira na njihove porodične dužnosti. Pored svega toga Swing nalazi, da je u stvari Ludendorff još veći um od samoga Hindenburga. Ludendorff je, veli on, stvaralac velikih ideja, a Hindenburg ih svojim jasnom i trezvenom moći prosvjđivanja odabira i privodi u djelo. Ova se dva znamenita čovjeka po Swingovom mišljenju dopunjuju.

Austro-Ugarska.

Potjski jezik u Šleskoj.

Zemaljski školski savjet za Slesku odredio je, da se u svima srednjim školama u Bjelici uvede poljski jezik kao obavezan predmet.

Rusija.

Antidinastički pokret u Rusiji.

Engleska kao „spiritus rector“.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Berlin, 25. februara.

Stockholmski „Aftonbladet“ javlja, da u Rusiji zbog agitacija liberalaca raste antidinastički pokret, koga podupiru Englezi, naročito u koliko je on upravljen protiv carice. Englezi su tobož odstranili i Rasputinov ljesh.

Smjenjivanje generala Aleksejeva.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Berlin, 25. februara.

„Vossische Zeitung“ javlja iz Stockholma o dignuću generala Aleksejeva, koji važi kao jedan od najuticajnijih anglofilskih vojskovođa u ruskom glavnom stanu.

Aleksejev je strastan pristalica započinjanja nove energične ofenzive. Isto gledište zastupa i general Brusilov, dok su generali Ruzvickij i Evert protivni novoj ofenzivi.

Osudjeni rusinski socijalisti.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Kopenhagen, 25. februara.

Petrogradski poljski list „Gazeta Polska“ javlja, da je tamošnji vojni sud izrekao presudu po parnici rusinske socijalističke organizacije „Prosvita“. Romanščenko, Viroa i Dubovo osudjeni su na po četiri godine robije, dok su ostali pušteni kao nevini.

Borbe na zapadu.

Englesko tumačenje posljednjih operacija.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Haag, 24. februara.

Po jednom saopštenju posljednji engleski napadi na zapadnom bojištu imaju isključivo značaj nasilnog izvajanja. Nikako se te operacije još ne mogu smatrati nekim engleskim pokušajima, da se savlada njemački front. Njemački su borbeni redovi, veli se, znatno pojačani i izdašnije no ikada snabdjevjeni artiljerijom, tako da će u svoje vrijeme biti potrebni najveći napori, da bi se oni probili.

Eksplodija u smjestašću municije.

Kb. Frankfurt, 25. februara.

„Frankfurter Zeitung“ javlja sa švajcarske granice pod 24. o. mj.: Prema švajcarskim vijestima, koje su stigle okolnim putem iz Parisa, saznanje se, da se 2. o. mj. dogodila velika katastrofa u prostranim municijonim smjestaštima u Rennesu; uništeno je oko 80.000 tona. Ispod ruševina se moglo izvući više od 200 mrtvih i 700 povrijeđenih.

Poginuo pronalazač Lumière.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Basel, 24. februara.

„Temps“ javlja, da je za vrijeme jednog svog letenja na zapadnom bojištu poginuo Edouard Lumière, čuveni pronalazač fotografije u bojama.

Rat u Rumunjskoj.

Nema napuštenih gospodja.

Kb. Berlin, 25. februara.

Wolfow ured saopštava: Jedan amsterdamski brzojav javlja iz Petrograda, da su odmah poslije pada Bukurešta uhvaćene mnoge ugledne gospodje, među njima i žena Bratianova. One su tek zauzimanjem predsjednika Sjedinjenih Država puštene ponovo u slobodu. Ta je vijest od početka do kraja lažna. Gospodja Bratianu je pobjegla prije no što su njemačke čete ušle u Bukurešt. Nisu ni druga ženska lica uapnea, samo je oko 60 muških taoca smješteno u hotelu „Imperial“. I ovo je učinjeno jedino s toga, da se učini pritisak na rumunsku vladu, koja je oduvika stotinama građanskih zarobljenika i izložila ih najtežim tjelesnim i moralnim zlostavljanjima.

Italija.

Plusak interpelacija.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Zürich, 25. februara

Ovdašnji list „Tagesanzeiger“ javlja iz Rima, da je talijanskom parlamentu podneseno preko 200 interpelacija o spoljnoj i unutrašnjoj politici vladi.

Engleska i kolonije.

Treba milijon ljudi za pozadinu.

(Naročiti brzojav „Beograd. Novina“.)

Haag, 24. februara.

Britanska uprava za narodnu pomoćnu službu izjavila je, da joj trebaju bar milijon ljudi za službu u domovini, pošto se u protivnom neće moći obaviti mnogi važni radovi.

Oskudica u artij.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Haag, 25. februara.

Po primjeru „Times“-a svi će listovi povećati svoju cijenu. Ilustrovani su listovi već udvostručili svoju cijenu. Vlada priprema mjere, koje idu na to, da se u opšte skući obim svijet listova.

Grad i okolica.

Bogoslužjenje prve nedjelje Velikoga posta u beogradskim prav. crkvama.

U srijedu sv. liturgija predjesvećenih darova u 10 sati prije podne.

U petak u 7 i po sati prije podne počinje jutrenja a zatim sv. liturgija predjesvećenih darova na kojoj će se pričestiti učenici osnovnih škola i mala djeca.

U subotu Teodorovu u 7 i po sati prije podne počinje jutrenja a zatim sv. liturgija Zlatoustova na kojoj će se pričestiti učenici gimnazije i stari i slabi hrišćani.

U nedjelju pravoslavlja jutrenje u 7 a sv. liturgija Vasilijeva u 8 i po sati prije podne na kojoj će se pričestivati hrišćani. Ispovjest će se vršiti pri svakoj crkvi u petak i subotu poslije večernja, u nedjelju između jutrenja i liturgije kada svi hrišćani-pričesnici mogu i treba da se ispovijede.

Periodicama poginulih srpskih oficira.

Kod sela Šušnjara blizu Lazarevca iskopana su tjelesa četvorice poginulih srpskih oficira, i to: Dimitrija Tucovića, poručnika i Dušana Matića, kapetana. Imena i čin ostale dvojice nijesu se mogli utvrditi.

Sva četvorica su prenesena i sahranjena na groblju poginulih junaka u Lazarevcu, i to: kapetan Dušan Matić u grobu broj VI., a poručnik Tucović u grobu broj VII., obojica nepoznatih oficira sahranjeni su u grobovima br. IV. i V.

Pošto se porodice ovih oficira nijesu mogle pronaći, to se njihova rodbina ili koji bi o njoj što znao, poziva, da se javi kotarskom zapovjedništvu u Lazarevcu.

Štedite sa električnom strujom.

C. i k. vojno gradjevinsko odjeljenje izdalo je ovo saopštenje: Teškoće oko nabavke materijala, kao uglja, ulja itd. koje su svakim danom sve više za proizvodnju električne struje potrebni nalazu krajnju štednju u trošenju električne struje. S toga se razloga pozivaju svi potrošači c. i k. električne fabrike u Beogradu, da svoju potrošnju u električnoj struji ograniče na bezuslovno najpotrebniju mjeru. Prije svega zabranjuje se svaka vrsta reklamnog osvjetljavanja, preteranog osvjetljavanja izloga i trgovinskih lokala kao nepotrebna raskoš. No i u privatnim stanovima ima da izostane svako luksuzno osvjetljenje, pa za to u tim privatnim stanovima ima u svrhu osvjetljenja da gore sijalice u onim sobama, gdje je do toga časa bezuslovno nužno. Ko se ne bude pridržavao ovoga poziva na štednju, tome će se kazne radi oduzeti struja (veza).

Izgušnjeno.

U jednoj radnji u ulici Kralja Milana izgubljena je jedna bilježnica sa 70 kruna i putnim ispravama jednog časničkog sluga. Pošteni nalazač neka preda stvari uz nagradu u uredništvu „Beogradskih Novina“.

CIJENE OGLASIMA:

Osmina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
Pripisano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mail oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

MALI OGLASI

Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

CIJENE OGLASIMA:

Osmina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
Pripisano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mail oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

KORESPONDENCIJA.

Gospodinu Jovanu Premoviću, Geneva. — Molim Vas dostavite sledeće moje mužu Stojanu K. Zdravkoviću, Krf. Dragi Stole! Javljam ti se na sve moguće načine, ne znam kako ništa ne dočujš. Novac iz banke više ne primam. Ljuba je bolesna već osam meseci. U velikoj sam nevolji. Novac najbržim putem pošalji. Pozdravlja te tvoja Darinka St. Zdravković, Beograd, Miloš Veliki 28. 28916-8

Gospodinu Svetozaru Djordjeviću, narodnom poslaniku, Zeneva. Poštovani gospodine! Molim vas da saznate i meni kartom ili preko „Beograd. Novina“ javite za Miliju Djordjevića redova I čete IV. bataljona, I. prekobrojnog puka I. poziva i Marka Ristića komordžiju profijant kolone kombinovane divizije I poziva oba iz Drazevca, — da li su živi i zdravi, jer se do sada nisu javili. Na tome vam u napred blagodarim, Petar Ristić iz Drazevca. 28878-8

Molim svakoga, ko bi šta znao da me izvesti za ova lica, da li su živi i zdravi i gde se nalaze: Boža Najdanović, vojnik 2. bataljona, 8. puka, II. poziva dunavske divizije iz Sviljanca. Dragomir Pavlović, vojnik telegrafskog odeljenja, 8. puka, II. poziva dunavske divizije iz Sviljanca. Milan Tasić, suster iz Sviljanca. Milutin Pavlović, sa sinovima, Dragoljubom i Radomir iz Crkvenca. Moli za izveštaj, Aleksandar Cvetković, Mišarska 12, Beograd. 28892-8

Jovanu Premoviću, Case 3545 M. B. Zeneva. — Najpokornije Vas molimo, da raspitate i nas izvestite, da li su živi i zdravi niže imenovana lica. Do danas o njima ništa nismo čuli: Djurdja Skodrića, druga baterija drinske divizije opredni top II poziva. Blagoje Skodrić III konjički puk, prvi eskadron. Luka Skodrić VII puk II četa, II bataljon III poziv. Sta je sa Dušanom nek tavi Pavle Redić VII puk II četa, II bataljon I poziv. Dimitrije Redić III brzometne poljske baterije I poziva, Živko Djokić, VII puk, II četa IV bataljon I poziva. Neke se svi jave svojim porodicama, jer se mnogo o njima brinu. Svi su traženi iz Velikog Sela. Porodiце su im žive i zdrave. Ostajeemo Vama blagodarim Sava Redić, Ljubica Redić, Mila Redić i Stevana Djokić svi iz Velikog Sela, okrug Beogradski. 28957-8

Gospodinu Jovanu Premoviću, Zeneva, 3545 M. B. — Molim dostavite Ljubi Popoviću inženjeru, koji je bio pri inspekciji u Skoplju, sledeće: Dragi Ljubo! Zdrava sam sa sinovima Radoslavom i Branislavom, rođenim 11 Jula 1916. (kuma: Zora Andjelkovića) kod roditelja u Beogradu Knjižničarova 5. Inače sam u oskudici sa decom. Kum Pavle mi je poslao ovih dana 200 kruna, a tebe je izvestio ovim putem, da će mi svakog meseca slati po 200 kruna, a ti da daješ toliko isto mesечно kumovima. Ranijim oglašom izvestio te je, da novac nije primio koji si poslao maja i decembra. Kako si sa zdravljem? Deca te gre i ljube moj svi pozdravljaju a najviše tvoja Jelena Popović, Beograd. 28960-8

Jovanu Premoviću, Geneva, hotel Terminus. — Moj sin Božidar Stanković, iz Saptca vojnik VII baterije drinskog artiljerijskog puka I poziva III divizionu, otišao je sa srpskom vojskom i od tada o njemu ništa ne čujem. Isto tako i moj drugi sin Radovan Stanković, takodje iz Saptca, otišao je kao regrut 1896. godine. I o njemu do danas ništa ne čujem. Molim vas lepo saznajte, šta je sa ovom mojom decom i Jesu li živa, pa mi javite na moj adresu. Troškove ću platiti. Spoštovanjem, Nikola Stanković, Cividar — Sabac — ulica Mato-bojnička broj 9. 28962-8

Jovanu Premoviću, Case 3545, Geneve. — Molim dostavite Miliji Pavličeviću nar. inženjeru šumadijske pekarske čete I poziva. Pet karti primih oktobra. Koliko je mojih primio, zašto se češće ne javlja. Sliku ću poslati preko vas, neka svoju pošalje i nek se javi najbržim putem. Vama blagodarim. Sotija Jovanović, učiteljica rada, Knez Miletića 39, Beograd. 28958-8

Gospodinu Ziki Kostiću, Zeneva, Hotel Terminus. — Poštovani gospodine Ziko! Ja vas molim izvestite se za mog oca Milana Cvetkovića vojnika I. čete, 3. bataljona, II. puka, III. poziva, šumadijske divizije, da li je živ i zdrav. Izvestite ga, da je majka sa decom kod nas u Beogradu. Unapred blagodarim, Aleksandar Cvetković, Mišarska 12, Beograd. 28891-8

Gospodinu Jovanu Premoviću, Geneva. Molim Vas, da me izvestite, da li je u životu i kako je sa Nikolom L. Žikićem, kapetanom timočkog artiljerijskog puka II. poziva. Javite mi, gde se nalazi. Unapred blagodarim Živka Ristić, Krujaževac. 28883-8

Gospodinu Jovanu Premoviću, Geneva, da dostavi Ziki Diniću trgovcu iz Azanje. Molim javi, da li odmah novac pošalje, kartu i dve novčane pošiljke svega oko 530 kruna primih i više ništa. Natalija Dinić, Kralja Milutina 85, Beograd. 28914-8

Kosari Desić, Prizren. — 10-1 stogoh u Smederevo. Vidite, ako je došao u Banku novac za mene, da mi se odmah isposilje ovamo. Vas i Milu pozdravlja Stevana Protić, Semendria. — Brandenburgerstrasse 21. 28955-8

MARIA A. ISAKOVIĆ, Saranovo, Rača—kragujevačka. Draga Maro! Tvoj oglaš u „Beogradskim Novinama“ preko gospodina Petra Djokića dostavio mi je Svetozar Zorin. Obradovao nas je. Pisao sam ti i oglaš za „Beogradske Novine“ slao. Ljuba i Mića su u školi (Lucee, Bastia, Corse). O feriju bili su kod mene. Zdravi smo, ne brini. Za plate učitelja Milutina predao sam molbu. Ako primim poslaću, Draga njihova ovde, izvestio sam je. Miodrag, Dušan, Slavoljub Zdravković, Joca, Zika Marinković i Mile Zivanović u školu sa francuskim. Dopisujemo se zdravi su. Aca Mike Zdravkovića umro januara 1916 od tifusa u Valoni. Jesi li u prepisci sa našima u Satorniji? Svetozar brine što se ne javljaju. Naši Pera, Zika, Nikola, Dragutin, Milorad Simin, Ceda, Paca, i lka Katini zdravi su. Svetomir Miće Karića, Djurdje i Milan Radovana Milanova, Zaka i Djurdje II. Ivoševići, Misa i Zaka sa sinom Stamenkinim, Ilija J. Dugić, Blagoje P. Lakić, Ljuba Jocić, Milan Karić, Vlada Dj. Ivošević zdravi su. Javi njihovima. Za ostale kad dobijem izveštaj javiću. Imaš li sredstava za izdržavanje? Ako ti treba novaca zajmi od prijatelja i javi da ti i ja pošlem. O Ješi, Velji i svima našima želim izveštaj poimence. Kum Boža i Dara sa decom ovde su zdravi i pozdravljaju sve. Pozdrav svima, Radu, Nadu i tebe ljubimo. Ljuba, Mića i Aleksa Isaković — Ajaccio Corse France. Ovaj je izveštaj još od oktobra. Za. Petar Dojkić, Zeneva, Rue Hugo de Lende 25.

G. Budimović, - Kruševac. Gospodinu Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim javite Dr. Stanoju Milivojeviću, da su mu deca zdrava, u nauci napredna. Neka odmah veću sumu novca pošalje, jer za 15 meseci dobih za njihovo izdržavanje, hranu, odelo i vaspitanje prije mesec dana 310 leva. Popić odbija svako traženje. Neke me ovim putem izvesti za Lazara Popovića, pješadijskog majora. Daca je očajna što se ne javlja i neka šalje novaca. F. Netović. B. 1196-8

Mih. II. Ristić, - Čačak. Gospodinu Jovanu Premoviću, Zeneva. — Blagodarimo na izvješću o našim muževima, Vlaku Popoviću i Radomiru Lišaninu, iz Lakca, okrug čačanski, i molimo vas, da ih izvestite, da smo kod kuće svi zdravo, samo neke se oni češće javljaju i ako mogu neka pošalju njihove slike. Božika Popović i Tadija Lišanin iz Lakca. Milka Avramovića iz Petnice, okrug čačanski, moli vas da dostavite Mišorada Puziću, narodnom poslaniku, da ga ona moli, da je izvesti o Djurdju Mariću, podnarednika 4. čete, 4. bataljona, XII puka, 2. poziva; Miloradu Milinkoviću, bolničaru stalne vojničke bolnice šumadijske divizije i Radomiru Milinkoviću, obvezniku, II četa, IV. bataljon, XI. puk kadrovski. Sva trojica iz Kačulica. R 644

M. Tadić, 7. B. 21. Pont d'Arue (Villa) Zeneva. Molim vas dostavite ovaj oglaš gospodinu Andriji Protiću, narodnom poslaniku. Poštovani gospodine Protiću Obraceno se vami s molbom, da se zauzmete, da nam se pošalje plata, koju od oktobra 1915. nismo primile. Novac nam je neophodno potreban. Apeluemo na vašu dobrotu. Unapred blagodarimo, poštoju i pozdravljaju Ljubica i Ruža Vučićeviće, Čačak. Hötendorferstrasse 62. R 645

Vladislavu Pecoviću, ljekarskom pomoćniku X. puka, I. poziv (djaku), Zeneva. Dragi sine! Ja i svi naši zdravo smo i dobro. Sa radnjom radimo. Za nas ne brini, samo se javljaj češće. Svi te pozdravljamo. Tvoja majka Zorka Pecovića, Čačak. R 646

Gospodinu Jovanu Premoviću, Zeneva, Case 3545. M. B. Molim vas lepo, da izvolite izvestiti niže imenovana lica o slijedećem, da su im porodice i familije kod svojih kuća žive i zdrave, da ih mnogo pozdravljaju i mole, da im se odmah jave i tačno označe adresu preko koga da im se od kuće piše. Onima, za koje je ovdje označeno, da se do danas nikako javili nisu, takodje isporučite pozdrav od njihovih veoma zabrinutih im porodica i familija i da se oni odmah preko vas jave, u protivnom saznajte — pronadjite ih i izvestite nas, jesu li bar živi i zdravi. Vama poštovani gospodine, pored naknade troškova, porodice i familije imenovanih lica na učinjenoj plemenitoj usluzi izjavljuju svoju vječitu zahvalnost. Odgovor izvolite ovim ili drugim sigurnim putem što prije na donju adresu poslati. Poštujte vas, Mih. L. Djuričić, sveštenik, Bezirk — Bogatić, — Serbien.

Živojini Simiću, blagajniku, I. puka, moravske divizije, II. poziva. Tvoju smo kartu dobili, sve nas je mnogo obradovalo. Hvala Bogu, kad si živ i zdrav. Mi smo svi u Glušcima živi i zdravi. Javi nam šta je bilo s Čulkom i Merimom. Mnogo pozdrava tebi i svima našim od mame, Dade, Dare, Saje, Zore, Svete, Vite i tvog teće pop Mihaela.

BRANKU LAZIĆU, činovniku ministarstva finansija. Dragi Branko! Neki dan sam bio kod gospođe Živke i ona i deca su ti zdravi, o čemu te izvještavam. Poradi, da se niže imenovanih lica pošalje invalida preko gospođe Živke. Za Petra Savkovića iz Glušaca, primao je po 12 dinara mjesečno. po riješenju vojnog-invalidskog suda od 17. IX. 1888. P. N. 2.475; nije primio od 1. X. 1915. Za Smiljana ud. V. Sindjića iz Glušaca po riješenju šabačkog prvostepenog suda od 23. V. 1915. No. 26.760. po 360 dinara godišnje, računajući od 13. III. 1914. Primila je od tebe svega oko 610 dinara. Pozdrav od pop Mihajla iz Glušaca.

Savi Markoviću, medicinaru, VI. puk, II. poziv, drinske divizije. Molim te Savo izvesti me o mom Nikoli i o Iliji Milovančeviću, jer mnogo o njima brinem. Neke se odmah jave. Kuma Mila došla tvoju kartu i pozdravlja te. Mi smo svi zdravi u Salašu. Pozdrav Gina Milovančević.

Dobrosavu A. Brklju iz Glušaca, bolničara kombinovane divizije, I. poziva. Kod kuće sve dobro živi i zdravi. Karte tvoje dobivamo. Leka udata u Rajka Čupića, kuća Salaš, Leposava udata u Stanisava Berića, kuću Bogatić. Odgovorite otmah. Izvesti Zivadna i Stoku. O Duji ne znamo, šta je s njim. Pozdrav svima Antonije Brklj.

Manolju Vitoroviću iz Glušaca, mostovni tren, drinske divizije, I. poziva. Roditelji brinu nikako se javio nije.

Dušanu Vitoroviću iz Glušaca VI. puk, II. poziv, II. bataljon, II. četa drinske divizije. Roditelji brinu, nikako se javio nije.

Živojini Kukanoviću iz Saptca, bolničar VI. puka, I. poziva, drinske divizije. Nikako se javio nije.

Miloradu Radovanoviću, iz Bogatića, bolničar VI. puka, I. poziva, drinske divizije.

Živku S. Rosiću iz Glušaca, komordžija V. puka, II. poziva, drinske divizije.

Miloradu Vitoroviću iz Glušaca, konjanik aktivne konjice, II. puka, da javi i za brata Mihajla i Milosava.

Stanku Graovcu iz Glušaca, VI. odjeljenje rezervne municione kolone, drinske divizije, I. poziva. Majka brine, nikako se javio nije.

Jovanu M. Nedeljkoviću iz Glušaca, VI. odjeljenje rezervne municione kolone, drinske divizije, I. poziva. Majka brine, nikako se javio nije.

Milanu J. Perišiću iz Glušaca, VI. puk, II. poziv, IV. četa, III. bataljon, drinske divizije.

Dušanu Miškoviću iz Glušaca, profijant kolona drinske divizije, I. poziva.

Vladimiru Miškoviću iz Glušaca, drinski artiljerijski puk, telefonista u štabu, I. poziva.

Ljubomiru P. Uglješiću iz Glušaca, posljednji regrut, otišao s vojskom, nikako se javio nije.

Cedomiru M. Perišiću iz Glušaca, posljednji regrut otišao s vojskom.

Dragutinu C. Budimiroviću iz Glušaca, posljednji regrut, otišao s vojskom. Majka brine, javio se nije.

Stanisavu Ljubinkoviću iz Glušaca, konjanik III. poziva drinske divizije. Nikako se javio nije.

Damjanu Sindjiću iz Glušaca, VI. puk, I. poziv, IV. četa, I. bataljon. Sa ocem kod kuće svi živi i zdravi.

Cedomiru Zablečanski iz Glušaca, bolničar VI. puka, I. poziva drinske divizije, da javi i za brata Dragomira.

Dragutinu D. Zablečanski iz Glušaca, VI. odjeljenje municione kolone, II. poziva, drinske divizije, nikako se javio nije.

Milutinu D. Zablečanski iz Glušaca, VI. puk, II. poziv, vardarske divizije, nikako se javio nije.

Petru Dj. Zablečanski iz Glušaca, IV. puk, I. poziv, II. bataljon, drinske divizije.

Mihajlu M. Popoviću iz Glušaca, VI. puk, I. poziv, mitraljesko odjeljenje. Majka brine nikako se se javio nije.

Tomu M. Uglješiću iz Glušaca, VI. puk, II. poziv drinske divizije, brinu nikako se nije javio.

Miloradu L. Antoniću iz Gušaca, XIV. puk, I. četa, II. bataljon timočke divizije, I. poziv, nikako se javio nije.

Stevanu Antoniću iz Glušaca, bolničar XVII. puka, drinske divizije. Zivadu je kod kuće, javi za Milorada, ako što znaš.

Milosavu N. Graovcu iz Glušaca, haubički puk, drinske divizije, 3. baterija, I. poziv, Stanoju Mišiću iz Glušaca, VI. puk, III. poziv, I. bataljon drinske divizije. Dušan u Austriji, za Rajka ne znamo ništa.

Vladimiru P. Uglješiću iz Glušaca, II. drinski artiljerijski puk, III. divizion, 8. baterija, I. poziv, nije se nikako javio.

Mihajlu Z. Graovcu iz Glušaca, IV. puk, I. četa, IV. bataljon, I. poziv, drinske divizije, nije se javio nikako.

Iliji N. Brklju iz Glušaca, III. prekobrojni puk, mitraljesko odjeljenje, I. poziva, drinske divizije.

Stanoju Djukanoviću iz Glušaca, konjanik moravskog konjičkog puka moravske divizije, I. poziva.

Živojini Vitoroviću iz Glušaca, dopunska baterija drinske divizije, I. poziva. Marko je u Austriji.

Savi Vasiljeviću iz Radenkovića, VI. puk, trupna komora, I. poziv drinske divizije.

Paš Dimitrijeviću iz Radenkovića, pioner, VI. puka, inženjerska četa, I. poziva, drinske divizije.

Živanu Dimitrijeviću iz Radenkovića, konjanik, I. poziva moravske divizije.

Ljubomiru S. Videntiću iz Radenkovića, vozar drinske bolničke čete, II. poziva.

Ostojlu Veselniću iz Radenkovića, VI. puk, III. četa, III. bataljon, I. poziv, drinske divizije, traži ga supruga Milija.

Milanu Eriću iz Metkovića, drinski konjički puk, I. poziva. Nećak u Austriji.

Vladimiru Mandiću iz Metkovića, komordžija konjičkog štaba, II. poziva drinske divizije.

Boži Markoviću iz Banova Polja, komordžija, VI. puka, I. poziva, drinske divizije.

Miladinu M. Jovanoviću iz Uzveća, II. konjički puk, II. eskadron cara Dušana. Kod kuće su Aleksa, Živojin i Jovan.

Vojislavu T. Gačiću iz Uzveća, III. prekobrojni puk, II. četa, II. bataljon, I. poziv drinske divizije.

Joel Firaonoviću iz Uzveća, II. artiljerijski puk, I. divizion, da javi za Miladina.

Miladinu Firaonoviću iz Uzveća, VI. puk, I. bataljon, III. četa, I. poziv, drinske divizije.

Marku Isakoviću iz Uzveća, II. konjički puk, II. poziv, divizijska konjica, štab. Iva je kod kuće.

Ivanu Jurišiću iz Crne Bare, komordžija pri štabu, II. armije.

Milivoju Saviću iz Glušaca, IV. puk, II. bataljon, IV. četa, I. poziv drinske divizije, da javi za Vitomira i Miću. Dragić je kod kuće. 28867-8

Gospodinu Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas učtivo, da javite mome mužu Tasi Andjelkoviću, pošta broj 999., slijedeće: Dragi naš tata! Jako nas čudi, da od nas nemaš izvještaj. Ja sam ti još od avgusta mjeseca pisala, a od tebe tek o novoj godini sam došla karte svega tri. Mi smo zdravi, koje i tebi od bogova želimo. Jako smo te željni, kako si sa nogama, jednako brinem. Jesi li na starom mjestu? Kad dobijem od tebe izvještaj da si dobio karte, onda ću ti pisati opširno sve o nam. Piši nam, jer nam činiš radost. Mnogo te ljubimo i pozdravljamo svi što nas ima, tvoja Zdenka Andjelković sa djecom, Čukarica, Trgovačka ulica 40. 28963-8

M-me Kaja Dr. N. Ivanovića, Pension Beau Site, 3. Place du ligue, Zeneva. — Poštovana gospodja Kajo! Najčuvnije vas molim, da me ma na koji način izvestite za mog muža Mihajla Stankovića, vojnika I. dopunske baterije, koji mi se nije javio prije 5 mjeseci. Gospodja Kajo, u isto vas vrijeme molim da javite mome mužu slijedeće, da sam ja sa decom živa i zdrava i da se za nas ništa ne brine. Novac što mi je pratio, primila sam, a u isto vrijeme neka i dalje šalje, jer sam u tome oskudna. Vas mnogo poštujem a njega pozdravlja, Anka M. Stanković sa djecom, Natalinci. 28937-8

Gospodinu Danilu V. Stevanoviću, načelniku carinske uprave. Molim vas lepo gospodine, poradite gdje treba, da nam se pošlje novac, u oskudici smo. Toša je obolio, zaraditi ništa ne možemo. S poštovanjem Draga, žena Todora Maksimovića, kosovska Mitrovica, Osman pašina 8. A. 2193

Jela Teodosić, učiteljica sa Stava, koja je u posljednje vrijeme bila u Ražnju, traži je Rado Teodosić, dever, da se javi njemu, radi prijema novca, koji joj je poslao muž Vladimir Teodosić. Raju Teodosiću iz Stanine Reke, opštine Suvođanska. Valjevo. A. 2192

Gospodinu Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim dostavite ovaj oglaš mome sinu Dragoljubu Gajiću, kaplaru IV. puka, I. eskadrona, I. poziva: Dragi sine! Tvoju kartu dobih. Mi smo živi i zdravi, Sreja se oženio uzco Mirosavu. Živimo dobro, želimo da nam se češće javljaš. Pošalji sliku. Pozdrav od sviju, tvoj otac Rista Gajić, M. Požarevac. 28936-8

G. Budimović, - Kruševac. Gospodinu Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim javite Dr. Stanoju Milivojeviću, da su mu deca zdrava, u nauci napredna. Neka odmah veću sumu novca pošalje, jer za 15 meseci dobih za njihovo izdržavanje, hranu, odelo i vaspitanje prije mesec dana 310 leva. Popić odbija svako traženje. Neke me ovim putem izvesti za Lazara Popovića, pješadijskog majora. Daca je očajna što se ne javlja i neka šalje novaca. F. Netović. B. 1196-8

Miladu M. Jovanoviću iz Uzveća, II. konjički puk, II. eskadron cara Dušana. Kod kuće su Aleksa, Živojin i Jovan.

Vojislavu T. Gačiću iz Uzveća, III. prekobrojni puk, II. četa, II. bataljon, I. poziv drinske divizije.

Joel Firaonoviću iz Uzveća, II. artiljerijski puk, I. divizion, da javi za Miladina.

Miladinu Firaonoviću iz Uzveća, VI. puk, I. bataljon, III. četa, I. poziv, drinske divizije.

Marku Isakoviću iz Uzveća, II. konjički puk, II. poziv, divizijska konjica, štab. Iva je kod kuće.

Ivanu Jurišiću iz Crne Bare, komordžija pri štabu, II. armije.

Milivoju Saviću iz Glušaca, IV. puk, II. bataljon, IV. četa, I. poziv drinske divizije, da javi za Vitomira i Miću. Dragić je kod kuće. 28867-8

Gospodinu Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas učtivo, da javite mome mužu Tasi Andjelkoviću, pošta broj 999., slijedeće: Dragi naš tata! Jako nas čudi, da od nas nemaš izvještaj. Ja sam ti još od avgusta mjeseca pisala, a od tebe tek o novoj godini sam došla karte svega tri. Mi smo zdravi, koje i tebi od bogova želimo. Jako smo te željni, kako si sa nogama, jednako brinem. Jesi li na starom mjestu? Kad dobijem od tebe izvještaj da si dobio karte, onda ću ti pisati opširno sve o nam. Piši nam, jer nam činiš radost. Mnogo te ljubimo i pozdravljamo svi što nas ima, tvoja Zdenka Andjelković sa djecom, Čukarica, Trgovačka ulica 40. 28963-8

Miladu M. Jovanoviću iz Uzveća, II. konjički puk, II. eskadron cara Dušana. Kod kuće su Aleksa, Živojin i Jovan.

Vojislavu T. Gačiću iz Uzveća, III. prekobrojni puk, II. četa, II. bataljon, I. poziv drinske divizije.

Joel Firaonoviću iz Uzveća, II. artiljerijski puk, I. divizion, da javi za Miladina.

Miladinu Firaonoviću iz Uzveća, VI. puk, I. bataljon, III. četa, I. poziv, drinske divizije.

Marku Isakoviću iz Uzveća, II. konjički puk, II. poziv, divizijska konjica, štab. Iva je kod kuće.

Ivanu Jurišiću iz Crne Bare, komordžija pri štabu, II. armije.

Milivoju Saviću iz Glušaca, IV. puk, II. bataljon, IV. četa, I. poziv drinske divizije, da javi za Vitomira i Miću. Dragić je kod kuće. 28867-8

Gospodinu Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas učtivo, da javite mome mužu Tasi Andjelkoviću, pošta broj 999., slijedeće: Dragi naš tata! Jako nas čudi, da od nas nemaš izvještaj. Ja sam ti još od avgusta mjeseca pisala, a od tebe tek o novoj godini sam došla karte svega tri. Mi smo zdravi, koje i tebi od bogova želimo. Jako smo te željni, kako si sa nogama, jednako brinem. Jesi li na starom mjestu? Kad dobijem od tebe izvještaj da si dobio karte, onda ću ti pisati opširno sve o nam. Piši nam, jer nam činiš radost. Mnogo te ljubimo i pozdravljamo svi što nas ima, tvoja Zdenka Andjelković sa djecom, Čukarica, Trgovačka ulica 40. 28963-8

Miladu M. Jovanoviću iz Uzveća, II. konjički puk, II. eskadron cara Dušana. Kod kuće su Aleksa, Živojin i Jovan.

Vojislavu T. Gačiću iz Uzveća, III. prekobrojni puk, II. četa, II. bataljon, I. poziv drinske divizije.

Joel Firaonoviću iz Uzveća, II. artiljerijski puk, I. divizion, da javi za Miladina.

Miladinu Firaonoviću iz Uzveća, VI. puk, I. bataljon, III. četa, I. poziv, drinske divizije.

Marku Isakoviću iz Uzveća, II. konjički puk, II. poziv, divizijska konjica, štab. Iva je kod kuće.

Ivanu Jurišiću iz Crne Bare, komordžija pri štabu, II. armije.

Milivoju Saviću iz Glušaca, IV. puk, II. bataljon, IV. četa, I. poziv drinske divizije, da javi za Vitomira i Miću. Dragić je kod kuće. 28867-8

Gospodinu Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas učtivo, da javite mome mužu Tasi Andjelkoviću, pošta broj 999., slijedeće: Dragi naš tata! Jako nas čudi, da od nas nemaš izvještaj. Ja sam ti još od avgusta mjeseca pisala, a od tebe tek o novoj godini sam došla karte svega tri. Mi smo zdravi, koje i tebi od bogova želimo. Jako smo te željni, kako si sa nogama, jednako brinem. Jesi li na starom mjestu? Kad dobijem od tebe izvještaj da si dobio karte, onda ću ti pisati opširno sve o nam. Piši nam, jer nam činiš radost. Mnogo te ljubimo i pozdravljamo svi što nas ima, tvoja Zdenka Andjelković sa djecom, Čukarica, Trgovačka ulica 40. 28963-8

Miladu M. Jovanoviću iz Uzveća, II. konjički puk, II. eskadron cara Dušana. Kod kuće su Aleksa, Živojin i Jovan.

Vojislavu T. Gačiću iz Uzveća, III. prekobrojni puk, II. četa, II. bataljon, I. poziv drinske divizije.

Joel Firaonoviću iz Uzveća, II. artiljerijski puk, I. divizion, da javi za Miladina.